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書面質詢
謝誓宏議員

切實推動諮詢組織大眾化，以吸納有志青年為社會建言獻策，令特區政
府察納雅言，施政更為貼合民生所願

2022年4月28日，我們曾就諮詢組織的成效提交書面質詢，問題指出現時
諮詢組織成效不顯及不受居民認可的主要原因在於「社會認為現時的諮
詢組織會議只是“走過場”，無法給予特區政府貼合社會現實的政策建議，
甚至進一步質疑諮詢組織的存在意義」。
特區政府於及後的回覆：「有需要時邀請相關部門代表出席並作政策解
說及交流，藉以委任更多社會及專業人士，更廣泛吸納社會不同層面的
意見」、「未來，特區政府將持續優化諮詢組織的組織和運作，並以適
當方式吸納更多有志服務特區且具備足夠能力的人士參與」。
特區政府的回覆給予對諮詢組織優化較為積極明確的意義，恰逢2022年
底與2023年初最為貼近民生社會範疇的諮詢組織相繼換屆，包括有市政
署市政諮詢委員會、北區社區服務諮詢委員會、中區社區服務諮詢委員
會、離島區社區服務諮詢委員會，其中市政署市政諮詢委員會更公開招
募有意願投交推薦信或自薦信的模式，吸引不少青年投交簡歷，期望將
來為特區政府施政方面貢獻一分力。
以上四諮詢組織均屬行政法務司範疇，理應於此次換屆更能體現上述書
面質詢回覆的實際操作成效。惟令我們感到十分遺憾，不論是2022年底
的市政署市政諮詢委員會、還是2023年初的三個社區服務諮詢委員會成
員名單，均未能體現特區表示「以適當方式吸納更多有志服務特區且具
備足夠能力的人士參與」的承諾。
我們2022年4月後提出諮詢組織改革的書面質詢，亦為推廣諮詢組織作出
發掘青年人才的努力。惟令我們感到失望的是，並非我們推薦沒有實質
推進，而是上述四個諮詢組織成員名單早已「確立」，並流傳至社會上，
尤其是市政署市政諮詢委員會在公開招募階段尚未結束時我們已得悉早
已有新一屆委員名單，在未有進行平等的競爭的情況下，便扼殺有意及
有相應能力青年至諮詢組織的機會，給予該批有志參政議政青年一次虛
假的「希望」。
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基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求以清晰、明確、連貫和完整
的方式適時給予本人答覆：
一、 於諮詢組織換屆時，特區政府採取何種方式或機制了解現時澳門社
會有意參與諮詢組織且有能力的潛在人才，並如何選擇委任成員至相應
合適的諮詢組織，以切實推進諮詢組織大眾化的目標？
二、 隨澳門本地社會的急速變化，社會上有更多來自不同界別人士、以
及修讀不同專業的青年，特區政府有沒有計劃進一步縮減重覆提名委員
的數額，以提供更多機會讓更多潛在人才，尤其是青年進入議政性質的
諮詢組織，給予其發言論政的平臺，提高諮詢組織成效，以增加社會信
任？
三、 現時諮詢組織數量基本涵蓋社會各方面，未來增加諮詢組織的可能
性較低，故此特區政府有沒有計劃建設更多平臺主動向澳門社會各界人
才及青年，以吸引更多社會聲音，以達「兼聽則明」、穩定推進施政成
效？
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